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Bécs, május 3. 

Az eddigi megállapodás szerint e hó 5-én 
délelőtti 11 órakor tart a magyar delegatió teljes 
gyülést a fölszerelési és ruházati ügyben, 6-án dél- 

előtti 11 órakor jön össze előzetes tanácskozás 
végett a magyar delegatió hetes bizottsága, 7-én 
értekeznek a két delegatió hetes bizottságai, s 8-n 
délelőtti 11 órakor tart a magyar delegatió ismét tel- 

jes ülést. Remélhető, hogy 11-én a delegatiók 
végleg befejezik munkálataikat. 

Bécs, máj. 2. 

A magyar delegatió hadügyi albizottságának 
katonai fölszerelési választmánya a Skene-féle 
ügyben a következő iditványt teszi: 

A kiküldött választmány a közös hadúgymi- 
nisztert oly eljárásra ajánlja utastittatni, mely szerint 
a Skene-féle társulattal kötött szerződés felmondat- 
ván, az ujonnan kötendő szerződésekben a decentra- 
lisatió és verseny elvei érvényesülhessenek. E végett 
a felszerelési és ruházati targyak, kiválasztatván kő- 
zülök azon csekélyebb jelentőségüek, melyek je- 

lenleg is alvállalkozók által szállittatnak, s a melyek 
évről évre a feltétlenül szabad pályázat utján sze- 

rezhetők be, előállitásuk és használatuk feltételei 

szerint több csoportra osztályzandók, s pedig leg- 
alább is különválasztva a posztó, bőr, vászon és 
fémneműeket; ezen csoportok mindegyikére nézve, 
lehetőleg hadparancsnokságok szerint, hosszabb 

rövidebb, de különboző ideig tartó váltakozó lejára- 
: tu szállitási szerződések volnának kötendők, minden- 

: esetrellegalábbis három évre,spedig figyelemmel arra, 
hogy a monarchia több részeiben foglalkoztassanak 
kivált a posztógyárak, s hogy kikészitési intézetek 
is a monarchia több pontján szerveztessenek. A 
gyárakban és kikészitési intézetekben a hadügyi 

hatoságok ellenőrzési és felügyeleti joga megóvan- 

dó volna; a biztositék árukban volna kikötendő; 
háboru esetére lehető rövid idő alatt minél töme- 
geseb szállitás volna megállapitandó s kellőleg biz- 
tositandó, végre az árukat illetőleg a verseny ered- 
ményeinek minél nagyobb befolyás tulajdonitandó. 

Az ekként fővonalaiban vázolt eljárás foga- 
natositására másfél évnél hosszabb idő nyilik a had- 

ügyminiszter előtt. A Skene-féle társulattal kötött 
: szerződés, jövő szeptember havában felmondatván, 

1874. deczember hó végéig áll még fenn, s ekkor 
helyettesitendő az időközben kihirdetendő pályázat 
alapján kötendő uj szerződések által. E pályázatból 
s szerződésekből a jelenlegi hadfelszerelési társu- 
lat, mely ha nem is a háboru követelte mérvben, 
de termelésképesnek és biztosnak mutatkozott, ter- 
mészetesen ki nem zárható, hiszen a kiküldött vá- 
lasztmány által javasolt rendszerváltoztatás czélja 
épen minél több verseny szállitasi képességüű társu- 
lat létesitése a monarchia különböző részeiben, a 
minek szüksége felőli meggyőződés sugallta a ki- 

kutdött választmány által a tisztelt albizottságnak 
ezekben előterjesztett véleményét. 

Anemzetközi kiállitás ünnepélyes 
megnyitása. 

Bécs, máj. 2. 

i tegnap délután 6 órakor a kiálhtás, helyi- 
ségében járt, teljesen igazat adott azon nézetnek, 

: 

mire fogadás is történt, hogy ma a kiállitást nem 

fogják megnyithatni. És ennek, daczára,, mintegy 
varázsűtésre mégis helyeikre mozdultak a kiállitási 
czikkek, félrementek az utból a nehéz ládák, ki- 
simultak az utak, függönyök boriták az el nem ké- 
szült szekrények disztelenitő halmazait, sorba állt 
egymás mellé a 9000-et meghaladó Észék, s fel- 

emelkedtek a rotundában állitott, pavillonok fedelei 
s mindenek felett eltisztult az Augias istálójával ver- 
senyző óriási szeméthalmaz. 

A rotunda közepén a vizmedencze nem ké- 
szülhetvén el, helyét virágos gyep tábla fogta be 
roppant Virágtáblákkal, s ölekre menő magasságban 
elhelyezett délnövényzet. gulájával A főbejárattal 
átellenben magas szőnyeges emelvényen sőtét ibo- 
lya szinü selyem széksorok voltak felállitva, közd- 

lök kettő a felségek számára elől, ettől balra a 
miniszteriumok, odább a törvényhozók és consu- 

latusok, jobbra 8 felsége katonai kisérete, a diplo- 
matiai testület, odább udvari és kiállitási személy- 
zet, szemben diszes közönség voltra körben négy 
fősugárra osztva, körül a rotundában kiállitók s 

más vendégek szamáta ülő és álló helyek: Hátul a 
rotundában balra az udvari emelvénytől a zene és 
dalkar, mely 500 torokbóladott hangot. A rop- 
pant magas karzaton fenn nehány ezer fő nézelt. le 

madáitávlatból a pompás látványra. 

Kevéssel 11 óra után jöttek. az udvari kocsik, 
bennök a főherczegek, s kettő : Károly Lajos füg 

a kiállitás védnöke és Rainer, annak alelnőke közé- 

pen várták ő Felsége megérkezését. Az eső valódi 
aprilisi változatossággal kergeti maga előtt a kiki 

bujó napot, s a szél elkapdossa a nehéz szőnyeget, 
melyet a főbejáratnál a kocsiig akartak leteriteni a 
felséges és fenséges vendégek számára, ugy hogy 

végre látván a fáradozás haszontalan voltát, nem is 
teriték le. 

Pontban 12 órakor jött egy 6 pejlovas disz- 
fogat, melyen ő Felsége a király és királyné, s 
utána egy szürke hatos fogat, melyen a német csá- 
szári trónörökös és neje jöttek, utánok a walesi 
hg. a brabanti, dán hgek és a két trónörökös : Ru- 
dolf és a német trónőrökös fiatal 14 éves fia. Mi- 
után az oldalcsarnok oldalhelyiségében a főfő ven- 
dégek sorakoztak, felharsant a zene és dal, s az 
osztrák néphymnus hangjai mellett bevezeté ő Fel- 

sége a német trónőrökös nejét, a királynét a né- 
met trónőrőkös vezette, ki a német testőrezred fe- 
hér egyenruháját viselte. A német trónörökös neje 
Viktória hgné kék alju ruhát viselt fehér tuniguel, 
fején rózsaszin fátyolos könnyed kalapszerü fejdisz 
— királynénk ő Felsége gazdag világos ibolyaszin 
ruhát viselt, felül világos szürke prémes fehér ne- 
hézselyem hosszu ujassal. - A harmadik pár az 

angol koronaörökös, a walesi hg volt, utána a 
brabanti hg, a dán hg, és a főherezegek stb., egy- 
egy főherczegnőt, vagy a vendég magas hölgye- 
ket vezetvén; a sorban benne volt Rudolf főher- 
czeg ezredesi egyenruhában együtt a német koro- 
naherczeggel. 

Háromszorosan kezdett, de végtelennek igér- 
kező ,hoch4 kisérte a belépőket helyökig, s az 
egész jelenlevő roppant tömeg kalaplevéve állva 
fogadá. 

Az emelvényre érve a király ő felsége a sor- 
ba visszatette a kitett két széket, s a hölgyek hel- 

yet foglalván ő felsége, a német és angol trónőrő- 
kös, a brabanti és dán herczeg állva várták az ün- 
nepély hivatalos megkezdését. 

Erre előlépett Károly Lajos főherczeg, üd ö- 
zölvén ő felségét, rövid beszéd után átnyujtá a 
közkiállitás történetét és fejlődését tartalmazó em- 
lékiratok köteteit, kérvén, hogy a kiállitást meg- 
nyitottnak nyilvánitsa. 

ő felsége a király rövid szavakban válaszol- 

ván, megnyitottnak nyilvánitá a kiállítást. 
Erre sokszoros hoch! és a riadók s üdvözlé- 

sek hangjai rázták meg a levegőt. 
A zene elhangoztával Auersperg herczeg 

osztrák ministerelnök, tartott beszédet, megkő- 
szönve ő felségének a kiállitás létrehozását, mit 
Felder bécsi polgármester hosszabb és ha sontartal- 
mu beszéde követett, Bécs városa nevében. Mi után 
a zene- és énekkar Hándeltől egy ünnepélyes da- 
rabot adott elő. 

Ő Felsége főhadsegédei s udvarmesterei az 
emelvény alatt jobbról álltak, ott állt Andrássy gr. 

külügyminister honvéd-tábornoki ruhában, a ma- 
gyar ministerek az emelvény baljánál alltak, kik 1 

közül Szlávy ministerelnök, Tisza Lajos, Wenkheim 
Béla b. és Zichy Józset gr. voltak jelen. 

Ekkor megindult a menet, ugy a mint bejöt- 
tek, és Károly Lajos és Reiner fhgek, s Schwarz 

br. vezetése mellett köruljárták ő Felségeik kisére- 
tökkel a kiállitást. 

Magyar ministereink és a magyar delegátusok 
a magyar kiállitáshoz mentek, hol jelen volt Orczy 

Béla báró, Zichy Ödön, Ziohy Heorik, Zichy Jenő 
grófok, Wodianer Mor báró, s a kiállítási biztosok 

élén Németh Imre magyar kormánybiztos és a ma- 

gyar látogatók nagy száma. Ő Folségeik közele- 
désére lelkes éljenzés hangzott fel, s Ő Felsége a 
király bemutatá vendégeinek a magyar ministerel- 
nőköt és minister társait. A menettel együtt ment 

Andrássy Gyula gr. s a kiséretben ott volt And- 
rássy grófné is. 

A kiállitási palota körüljárása után Ő Felsé- 
geik és kiséretők zajos hoch és éljenzések közt tá- 
voztak. 

A ünnepély általában nagyszerű és igen di- 
sres volt. 

A rotundában 20,000-nél több em ber volt, 
15,000 jegyet adtak el állitólag, s 5000-re ment 

a meghivóak száma. De a sok kiállító, munkás 
stb. kik utólag kaptak jegyet, szintén felment ne- 
hány ezerre, és bátran el lehet mondani, hogy az 

óriási helyiségben még egyszer annyi nép elfért 
volna. 

A rotunda roppant oszlopaival s mazas fede- 
lével nagyszerű benyomást tesz, és nem valósult a 
mitől tartottak, hogy setét lesz, kellő világossága 
megvan. A kiállitás egyébiránt csak néhány hét 
mulva lesz az, a minek lennie kell, bár teljes alig 
lesz két hó előtt; azonban fogalmat már is ad, és 
nagyszerüsége elvitázhatlan. 

Meghozza-e óriási költségeit? arra a jövő 
felel. 

Nemzetközi kiállitás. 
A nemzetközi kiállitás Bécsben máj. 1-én ün- 

nepélyesen megnyittatott, mely alkalommal Károly 
Lajos főhercszeg ő fensége, mint védnök követke- 
ző beszédet tartott : 

Felség! Legkegyelmesebb ur! 

Ünnepies hangulattal üdvözlöm felségedet a 
békés haladásnak szentelt eme helyiségekben; fel- 
séged legmagasb részvétele értéket kölcsönöőz ama 
befejezésnek, mely a világ tekintetét Austriára irá- 
nyozza, és hazánknak a népek jólétének az okta- 
tás és munka általi előmozditásában való kiváló 
részvételeért az elismerést biztositja. Nem minket 
illet meg birálatot mondani saját bevégzett müvünk 

felett, kik csak arra valánk hivatva, hogy felséged 
bizalmából legmagasbb elhatározását foganatosit- 
suk. Azonban szabadjon utaluunk azon elemekre, 
melyek e művet teremtették; felséged magas kez- 
deményezésére, a saját és idegen népek czéltuda- 
tos és áldozatkész együttmüködésére, valamint a 
munka és kultura erkölcsi és állami hatalmára 
Ezek azon elemek, melyek felséged teremtményé- 
nek ma saját benső ertoküket kölcsönzik, és an- 
nak becsületét és emlékét az utánunk jövő nem- 
zedékre átszármaztatják. Métoztassék Felséged 

a kiállitasi katalogust és a kia litás történeti kifej- 

lődésére vonatkozó emlékiratot kegyteljesen elfo- 
gadni és az 1873-ki nemzetközi ktátlítást megnyi- 

tottnak nyilvánitani. 

Erre ő Felsége következőleg méltóztatott vá- 
laszolni: 

Megelégedéssel látom egy oly vállalat befe- 
jezését, melynek fontosságát és jelentékenységét 

teljes mértékben méltánylom A népeim hazafisá 
gában és munkaképességében és a velünk barát- 

ságos nemzetek rokonszenvében s gyámolitásában 
vetett bizalmam kiséré e nagy mu kifejlését Be- 
végzésének császári jóakaratomat és köszönő 
elismerésemet szentelem. Ezennel az 1873-diki 
nemzetkőzi kiállitast megnyitottnak nyi vánitom. 

Hg. Auersperg minisztereln. köszönő beszéde 

következőleg hangzik : 
Felség ! Legkegyelmesebb ur! 

Engedje meg Felséged, hogy a kormány ne- 
vében Felséged legalázatosabb üdvözlésére szava- 

mat, emeljem. A váltalat, melvnek megnyitását ma 

ünnepeljük, s mely fénypyé érlelődött, oly nehéz- 

alapeszméje egészen Felségedé. E mű 

delmet is adjon, mely birtok 

iszló, 

ségek közt jött nétre, melyek ! győs 
teszi az akarat- és teremtő-erőt; usz 
azonban szerényen é emelkedett önt 
tenek ma ozen müre izonyságot tes 
emelkedő hatalmáról, és növel tekintél 
a cultura kérdése nagy, feladatának megol 
való élénk részvétéről; mi ezen egész : 
tét Felséged kegyelmének köszönj 

sülése azon legmagasb jelmondatnak, ogy 
egésznek hatalma és jeleptősége az erők egy 
tésében rejlik. Hazafias hüséggel és odaadá 
csoportosulnak Ausztrja népei császári k ö 

sülnek, mi 
fre nalebtn érzett és legalázatosabb 
netet teszem le Felséged irónjának, 
lyához. 

Bécs város polgármesterének köszön 
vetkező : 

Felség! Legkegyelmesebb ur ! 
Közel 25 éve, hogy cs. és kir. Felséged di- 

cső őseinek örökölt trónján Ausztria népei felett 
kormánypálozát viszi. Hálával Jegyzik 
könyvek, hogy ezen idő alatt a községi au ono 
fenntartatott: hogy Felséged kormánya alat 

gyors és azelőtt soha nem remélt lendülettel vi 

várossá fejlődött. Felséged elhatározása vol 
a város bástyáit leromboltatni engedé, --Fel 
nemesszivü gondoskodása és bőkezüsége vol 

m 
minden irányban a közjólétnek, és a Teróete 
felvirágzásának vannak szentelve, - ezek t 

dasdus uralkodásának. Ezen ünnepélyes órá 
séged a legmagasb kenetet adja egy 
melynek nemcs rendeltetése ezen élységek 
összehordva mutatni meg, hogy az emberi s 

az emberi erő, a tudomány és művészet 

alatt mi mindent képes előállitani. E téren a hal: 
dás közös jó leend; ezen fog táplálkozni és 
mozdittatni mindeneknek összemüköd 

találmányok és munkakészség versen 

valaba Felséged kegyteljes valódi csás 
alatt, és köszönetet mondva hangoztatj 

császárunkat, fFerencz Józsefet! Éljen! ó ljon! 

Végül Weilen Józseftől egy ünnepi én 
tott elő, mely a Judas Maccabeus győz 

nak melodiájára van irva 

reink is a magyarok által melege 
A magyar osztályban a ministeri bizto 

mos magyarok várták a lermagasabb 1 
azokat élénk éljenekkel üdvözl 

hosszasabb ideig mulattak ott; a 
csérte a már eddig kiállitott tárgyakat 
dekkel tudakozódott a felől, hogy mikor 
den készen. D u. 5 órakor udvari ebéd 
hez ministereiuk s töménóságatak i 

hiva. 

olyszerű rendezését, mely 

hogy a mezőgazdas 

leg kezeltethessék é 

főtekintet sajátságos viszo



Hal 

ső sorban is a dohánygyár felállitása, 

onyitá be, hogy székünk vidéke átalá- 

önösen alsó része kitűnő és nagy 

ohányt képes előállitani, melyhez a 

ogaras vidéke is meglehetős mennyi- 

ló előnynyel lehetne a fo- 

t az által elősegitni, ha fonó 

tetménet, midőn igy is szor- 

tely gazdasszonyaink házi szőtt portéká- 

sak a brassói nagypiaczczal, de a szom- 

afejedelemségekkel is, az adott viszo- 
meglehetős forgalmat tartanak fenn. 

egtöbb kilátással birna végre a fürészgyár- 

- azon roppant terjedelmüű őserdők, melyek 

határain végig vonulnak, s mely felé — 

mindinkább közeledik minden rend- 

kül a pusztitó fejsze, - hogy szüz koroná- 

ökre levágja, – ez a valódi kincse népünk- 

elyet jól és czélarányosan felhasználva, sok 

kra biztositaná birtokosainak létöket. Ésy 

felállítása, - melyek közé még a posztó és 

rárakat is sorolhatjuk — volna egyszersmind 

mód a végre is, hogy székely népünk 
a megakadályoztassék, –mert ezen gyá- 

nkával ellátnák őket a téli évszakokon át is, 

em volna szükségök, hogy kenyérkereset 

ától üzetve, –gyakran honukból távol or- 

távozzanak, honnan testileg és lelkileg 

ertőztetve a legnagyobb nyomor közt térnek 

sza szülőföldjükre, a nemzet physicai és erkölcsi 

lására. Mindezen elősorolt anyagi gyarapodá- 

at elémozditó segédeszközök azonban vélemé- 

ánk szerint a szükséges gyorsasággal csak is 

esznek életbeléptethetők,igy fejezik be a felter- 

ést, ha törvényhatóságunk területe a világfor- 

M nem hagvatie és az állami vasuti há- 

vá bz 17-ről már felszólitva volt azon t. 
ókat, kik a kitüzött határideig edk april 

Bánt Albert, idsb. gr. Teleky Domokos, 
Gajzágó Antal, br. Wesselényi Ferencz, gr. Bethlen 

mokos, Csapó Sándor, Molnár Miklós, közép gr. 

leky Domokos, Gál Péter, Dr. Csiki Sámucl, 

panyos Miklós, közép gr. Bethlen Sándor, 

János, és legilj. gr. Teleky Domokos urakat 

ismételve kéri fel. 
legtöbb adót fizető bizottsági tagok to- 
gállitásánál sorban következő alábbi t. oz. 

at pedig és névszerint : 
ohn Sandor, Hutter János, br. Bánffy Dá- 

ziriák Sámuel, Rosiescu Vaszilic, Grün Israel, 
rnemisza János, Schütz János, Varga Dá- 

agyari Mihály, Akoncz István, Bertlef János, 

es Joachim, Pál, Frendl s gr. 

tt kjedke választmány, nyilatkozatukat e vá- 

olgármestori hivatalánál (tanácsház, emelet 

folyó május hó 12-ig bezárólag 

val avagy irásban annyival bizonyosabban meg- 

ni az iránt, hogy a legtöbb adótfizető bizottsági 

is) tagságot kivánják-e elvállalni, vagy nem ? 
rt e határidő leteltével a nyilatkozat hiánya 

og beszámittatni, 
hedjuk alapján ezuttal hrenet nem tar- 

Lugosi István s. k. 
jegyző. 

ák öraptól 

e tisztelt szerkesztősége Nagy-Sze- 

, , miből Mózes 2 írt. Avéd 
d imob Istvan 30 kr. Sándor 

ztudomásilag a forradalom ideje előtt ta- 

hogy a bizottsági tag- 

őrömmel értesültem s értesitem a közönségt, hogy 

Gyergyószékben az alispánság erélyesen buzgol- 

kodik n nemzeti czélra aláirók gyüjtésében. Köszö- 

nöm a kedves hirt, legyen siker a fáradozáson. 

Dániel Gábor udvarhelyszéki főkirálybiró ur 

négy királyi aranyat küldőtt be hozzám. „Öröm- 
mel vette — irja szép levelében – a székely tör- 
ténet megirására nézve indítványozott eszmét, nő- 

vekedő örömmel olvassa gyönyorü fejlődését s ki- 
vánja fényes diadalra jutását. Ez- mond tovább a. 

levél — nem pártkérdés, ez nemzeti ügy s gratulál, 
hogy kicsinyje-nagyja igy tekintik azt." Én pedig, 

gratulálok a tisztelt főkirálybiró urnak, mint a 
második áldozó székely főtisztviselőnek, megköszö- 

nöm becses küldeményét; példája—tudom—ujonan 
felbuzditja Udvarhelyszéken a sziveket, az anyaszék 
magához méltóan lesz képviselve, majd, midőn az 
áldozók sorát s az áldozatok értékét számba vesz- 
szük. 

Ugyan Udvarhelyszékről Jakabházi Zsizmond 

ur is gyüjtését kerek számra egészitve ki 34 írtot 
küldött be, mint általa különböző falvak lelkes szé- 
kelyeitől gyüjtött áldozatot. Ime az áldozók ne- 

vei: Szász Dénes 1 frt. Bodrogi Sándor 1 frt. Be- 
reczki Zsigmond 1 frt. Sebestyén István 1 frt. Fa- 
zekas Elek 1 frt. Maksai Lőrincz 1 frit Békési 
Zsigmond 1 frt Ugron Tamás 1 frt. Ugron Ádám 
1 frt. Rugonfalváról adott: Orbók Sándor 50 kr. 
Kis Elek 50 kr. Magyari János 1 frt. Baruch Já- 
nos 1 frt. Sebesi Samu 1 frt. Papp János 1 frt. 
Sebesi Albert 1 frt. Kábdebo István 1 frt. Lengyel 

Lajos 1 frt. Bartha Miklós 1 frt. Varga Domokos 
1 frt. Novák Ferencz 1 frt. Pálfi Miklós 1 frt. Al- 
ső-Siménfalváról: Marosi János 25 kr. Pakot Ist- 
ván 1 frt. Lázár János 15 kr. Vári Domokos 20 
krt, Péter István 25 kr. id. Elekes Péter 10 kr. 
Marosi István 10 kr. Medeséren: Szabó Mózes 
50 krt. Szász Dániel 10 kr. különböző helységek- 

ből Dózsa Sándor 1 frt Papp Sándor kereszturi 
köztanitó 1 frt. Czakó József 1 ífrt 80 kr. Vitályos 
testvérek 50 kr. egy egyén 20 kr. Hiatfalván : 
Fazakas József 50 kr. Simén Elek 1 frt. Kis és 
Nagy Kedében : Márton József 20 kr. id. Vári Jó- 
zsef 50 kr. Dobso Péter 10 kr. Tiboldi István a hi- 
res néptanitó és nagy adoma-mester 30 kr. id. 

Vári András 15 kr. Kibédi István 10 kr. id. An- 
drássy Zsigmond 10 kr. Szathmári Péter 10 kr. 
Benedekfi János 20 kr. Fekete Mihály 10 kr. id. 
Benedekfi Sándor 10 kr. Péterfi Mihály unitárius 
pap 30 kr. Fekete Sándor 10 kr. Andrássy Mihály 

10 kr. Fekete Dániel 10 kr. Fekete Antal 20 kr. 
Vári Lajos 10 kr. ifj Pál György 10 kr. ifj. Vári 
Andrásné 20 kr. 

Beküldő tisztelt barátom szemrehányólag em- 
liti meg levelében, hogy vidékén — Székely-Ke- 

reszturon — annyian s oly buzgón gyűjtöttek,mint 

a sok közlött adakozásl eredmény is mutatja, hogy 
neki csak az átutazók és egykét faluban a kőzjóra 
s nemes eszmékre adakozni szerető természetü 

földmives székely társai jutottak ; Ivét még nem kül- 
di be - ugymond — mert egy-ketten még nem 

fizettek, a májusi vásáron remél némelyektől, kivált 
idegen országból jövőktől. Köszönöm tisztelt bará- 
tomnak, hogy épen ez osztálynál jár körül ive, 
mely a nép zöméhez tartozik. Ennek az ügyhőz 
járulása nagy éttékű előttem. Ha a nép pártol vala- 
mely, az meggyőkerezik s meg él az ő ép szivének 
romlatlan földében. 

Hermann Ottó — kit Kolozsvar és Erdély 
igen jól ismer — egy forintot küldött be hozzám 
azon nyilatkozattal, hogy ez már második ado- 
mánya, az evangeliumi özvegy filléréhez hasonlit, 

de felér azokéval, kik nagy vagyonjukból nagy 
összegeket adhatnak. Ő, — ugy mond, — 

nehéz munkával keresi kenyerét, Erdélyben 

azt sem kapott, de adtak a pestiek, 120 frt hav 
költséggel járja be az országot, pók-faunája ösz- 
szeállítása végett. Örvend, hogy Magyarország 
munkát adott s alkalmat a hasznos foglalkozásra.46 
Fogadja üdvözletem az áldozó, kisérje kedvező 

szerencse tudományos vándor után. 

Özv Mohai Károlyné urnő Magyar-Kályánból 
öt forintot küldött be azon forró honleányi ohaja 
kiséretében, hogy a nemes eszme egy méltán re- 

mélhető történeti remek munkában minél fényesebb 

megvalósulást nyerjen. Az ég hallgassa meg. Re- 
méljünk. Magyarország lelkes tudósi méltóknak 

mutatandják magukat a nemzeti nagy lelkesedéshez. 

Biró Miklósné, Pataki Louise urnő, Ikafalvi 
Balogh Zsigmond és Karathnai Könczei Borbára 
nagy szülőinek emlékezetére kevés tehetsége sze- 

rint, de igaz nemzeti lélekből egy Mária Therézia 
korabeli keresztes talérral járult a szent czélra me- 
lyet az első feltüzés percze óta örvendező figye- 
lemmel kisér s valósulását sovárogva várja. Mind- 
két urnőnek mély tisztelettel köszönöm meg áldo- 

zatát s nemes honleányi érzelmei nyilvánitását, a mi 
ügyünknek kétségkivül hasznára lesz. 

Imecs Fülőp Jákó csik-somlyói gymnasiumi 

igazgató ur a vezetése alatti tanodából következő 

adományokat küldötte be hozzám: a 7-ik gymna- 

sialis osztály tanulóitól gyült 2 frt 50 kr. a 6- ból 

3 írt 35 kr. az 5-től 2 ífrt 30 kr, 4-től 3 frt 

65 kf -tól 2 írt 20 kr.. 2- tól 4 fet, 1-től 1 

frt. 65 kr. együtt 20 írt 35 kr. Megjegyzt a szi- 

ves beküldő, hogy azon intézet növendékei több- 

nyire szegény szülőkéi, a dolog megmagyarázásán 

kivl egyetjen rábeszélő szót sem intőzett hozzójok; 

amál jobban esik szép adományuk, mert azt látja 
belőle, hogy a nemzet reményének ezen fejlődő 

bimbója a szellem egyszerűü lebbenésére is fogé- 

konnyá vált, átérzette fontosságát s tudott lelki te- 
hetsége csirázó zsengéjében is lelkesedni iránta.* 

! Ebben önnek nagy része van, tisztelt igaz- 

gató ur! Üdvözletet a derék ifjuságnak és derék 

igazgatójának; a mi szép és nemes a tettben van, 

azt a székely nemzet és magyar tudomány elve- 

zendi, a dicsőség felett osztozzanak a csik-somlyói 

gymnasium hét osztálya ifjai és szellemi vezetésükre 

valóban hivatott igazgatójuk. 
Nagy-Enyedről az ev. reformátusok főtandá- 

jából Garda József ur szintén egy tekintélyes kül- 
deménynyel örvendeztetett meg. ,Nagyattyja — 

igy ir szép levelében, - Nagy-Adorjánban szüle- 
tett, tehát székely; a nagy-enyedi főtanoda ifju- 
sága nagy része alapitatása óta a Székelyföldről 

vándorol Nagy-Enyed Muzsájához, tehát a Székely 

Történet megiratása részére kétszeres érdekkel bir; 
ez indokok birták rá, hogy a székely pályadij ügye 
előmozditása végett aláirási ivet nyisson, hogy e 
szép hirű főtanoda ifjusága részéről is nyilatkoz- 

hassék a székely törzs iránti érdekeltség. Tanári 
kar és ifjuság egyiránt melegen fogadta a kér- 

vényt, örvendő szivvel tette össze mindenki fillé- 
reit, csatlakozott hozzájok három külső tisztelt 
egyén, buzgó barátja az ügynek és ifjuságnak, s 
ime ez uton gyült össze az alábbi áldozatösszeg. 

Garda József adott 1 frt 8 krt Makkai Domokos 
tanár 1 frt, Herepei Károly tanár 1 frt, Lőte La- 
jos segédtanár 1 frt, Székely Ferencz s. tanár 1 
frt, Vajha Antal tanár 1 frt, Inreh Ferencz alispán 

1 frt, Kovács Gyula főerdősz 1 frt, Mihályi Károly 
tanár 2 frt, Hegedüs János tanár 1 frt, dr. Magyari 

Károly 1 frt, Medgyes Bálint ügyvéd 1 frt, Vincze 

Dániel sz. tanár 1 frt, Kolunbán János osztalyta- 
nitó 1 frt, Kónya Dénes oszt. tanitó egy forintos 
ezüst tallért, Dancs Samu osztály tanitó 1 forin- 

tot, Bedő Ferencz osztály tanitó 50 kr., Mol- 
nár Lajos oszt. tan. 1 frt, Szőcs Lajos gym. 20 kr , 
Bodor Tivadar gymn. 20 kr. Székely János gymn 

20 kr. Benkő Sándor gymn. 20 kr. Salamon Fe- 

rencz 20 kr. Bartha Zsiga gymn. 20 kr. Nemes 

Elek gymn. 20 kr. Magyari Károly gymnu. 20 kr. 
Demeter Samu gymn. 20 kr. Varó Ferencz theol. 

1 frt. Bodor Géza gymn. 20 kr. Zsigmond Imre 

gymn. 20 kr. Tőkés József theol. 50 kr. Benedek 

Dénes theol. 50 kr. Czeglédi János theol. 40 kr. 

Máthé György theol. 10 kr. Kiss Péter theol. 10 
kr. Demeter Zsigmond theol. 20 kr. Jánosi Gábor 

theol. 20 kr. Orbán Mihály theol. 20 kr. Biró Fe- 
rencz 10 kr. Gyárfás Albert theol. 30 kr. Koncz 

István theol. 20 kr. Zagoni Pál III. oszt. phil. 20 
kr. Nemes József theol. 20 kr. Sáári Dani 20 kr. 
Ozsváth Gyula theol. 10 kr. Lázár László 10 kr. 

Gyárfás Győző II. oszt. philos. 20 kr Somogyi 
Jenő theol. 20 kr. Ráczkövi Samu II. phil. 20 kr. 
Bartha Mózes 10 kr. Szabó Gyula 20 kr. Vásár- 
helyi László theol. 10 kr. Báthori Béla theol. 10 
kr. Bartalus János 10 kr. Nagy József theol. 20 

kr. Foldes György theol. 30 kr. Miklosi József iheol. 
10 kr. Páljános Károly theol. 1 frt. Báni Z-igmond 
theol. 20 kr. Horváth József theol. 20 kr. Barabás 
László theol 20 kr Dezső Zsigmond philos. 20 
kr. együtt tehát 29 frt 50 kr. papin pénzt és egy 
forintos ezüst tallért. Halás köszönet az igen tisztelt 
gyüjtő urnak, tanári karnak és nemes ifjuságnak ! 

Bethlen Gábor nemzeti nagy fejedelmünk dicső 

szelleme örvendhet dicső alapitása felett; az Als- 
tedius és Párizpápai lelke, a Szász Károly és Mikó 
gróf főgondnok fenkölt érzése vezeti most is a 

nagy-enyedi hires főtanoda tanárait és ifjuságát. E 
sok nagyság erkölcsi befolyása tartson meg tége- 
det régi jó hiredben a magyar állam legfontosabb 
pontjára állittott nagy-enyedi ev. reform. Colle- 
gium! 

Zárja be mai örömteljes közlésemet Kis Károly 
országos ügyvéd tisztelt barátomnak Nagy-Szeben- 
ben gyüjtött szép küldménye. , A mint az inditvány 
nyilvánvaló vá lett - igy szól a bensőséggel irt 
levél - mint székely ember lelkem mélyéből 
ohajtván azt, elmulaszthatlan nemzeti kötelmemnek 
tartottam érdekében innen is életjelt adni,s a székely 

történet pályadij-alapjára székely és más ismerőim 
körében gyüjtést eszközleni. Kevés az adomány, de 

hű nemzeti érzésből származnak, s nekem nagy 
örömömre van, hogy azt a szent czélra gyüjteni én 
voltam szerencsés. Az adakozok nevei igy követ- 
keznek: gyüjtő adott 5 frt. Dévai János 1 frt. Ago- 
tha János 1 frf. Bocskor Antal 1 frt. Tóth Sándor 
1 frt. Kováts József 1 frt. Márk Ferencz 1 ftit. 
Basa Miklós 1 frt. Mike Béla 1 frt. Herszényi Sá- 
muel 1 frt. Pálfi Miklós 1 frt, Kendeffy Ede 50 kr. 
Boér József 50 kr. Henter Gábor 1 frt. Veres Ig- 
nácz 1 frt. Balázs Ferencz 1 ftt. Sükösd József 1 
frt. Hanpel Antal egy kir. aranyat. Gidófalvi Géza 1 

frt. Kabdebó Mihály 1 frt. Kolosi Antal 1 frt. dr. 
Szabó Vazul 2 frt. Sztojka Sámuel 1 fÍrt. Fekete 

Gábor 1 frt. Csiki Józset 50 kr. Somogyi László 
1 frt Décsei János 1 frt. Gidofalvi Benedek 50 kr. 
Márközy Károly 1 frt. Sándor Kálmán 1 frt. ifj. 

Vipf József 1 frt. 19 kr. Mihály Dezső 50 kr. Ujvá- 
rosi Gábor 1 frt. Andrásy Károly 2 frt. Szalánozy 
Kristóf 1 frt. Horváth Miklós 1 frt. 19 kr. dr. Bo- 

rosnyai Béla 1 frt. dr. Borosnyainé 1 frt. Bodo- 
ky Imre 1 frt. Kulcsár Sándor 60 kr. Fülöőp Fe- 
rencz 40 kr. Kovács János 20 kr. Kovács András 

30 kr. Novák Rudolf 60 kr. Hrabovozky Ignáez 

30 kr. dr. Katona Mór 1 frt. összes adomány 46 frt 
36 kr. folyó pénz s egy kir. arany A tisztelt gyüjtő 
azon óhajtással kiséri a becses küldeményt: vajha 
a szükséges összeg mihamarább összegyülne, hogy 

a nagy mű nemzeti dicsőségüaket megörőkitve mint 
a legragyogóbb történeti részek egyike fénynyel tün- 
dököljék közhazánk köztörténetében 12 Ez óhajtás- 
hoz én is csatlakozom, a lelkes gyüjtő urnak a buzgó 
fáradságát megköszöm s szebeni összes áldozó ba- 
rátimnak, ismerőimknek és kedves hazafi társainknak 
meleg üdvözletemet küldöm. 

Közelebbi XV közlésem szerint Takarék pénz- 
tárba volt téve 2731 frt. 38 kr. akkor számitási 
hibából ki volt feledve 50 kr. azután egy igéret 
(20 frt.) befizettetett 5 frt. 18 krba, a keresztes 
tallért 2 frt. 40 kr. az 1 frtos ezüst tallért 1 frt. 7 
krba számitva egy és folyó pénzbeli adományok- 
kal ma Takarékpénztárba tettem 200 frtot 52 
krt; a mit a másikhoz adva kamatozik 2 9 3 1 frt. 

90 kr. ehez adva a multkor fizetetlen volt s az óta 
be nem fizetett 101 frtot 98 kr. az egész pályadij- 
alap ma tesz háromezer háromszáz frtot 
nyolczvannyolcz krrért, az áldozók szánma 1305. 

Kolozsvártt, május 2-án 1873. 

Jakab Elek. 

Vajda László 
beszéde a virilis jog eltörlése tárgyában. 

(Kolozsmegye bizottsagi közgyülésén, aprilis 30- 
án. 1873.) 

Miután szerény indítványomat magában annak 
szövegében terjedelmesen indokoltam,nagyon hosz- 
szu indokolással nem fárasztom a t. bizottmányt; 

hanem az inditv. védelmzése végett felelek csak 
egy pár, részint itt helytt, részint már az áll. v. 
ülésben inditványom ellen felhozott érvekre. Egyik 
ellenerv az volt, hogy nem kellett volna a virilis 

intézményt nemzetiséri szempontból támadni meg, 
mert hisz akárki bejuthat a virilisek közé nemzeti- 
ségi különbség nélkül, ha fizeti az illető mennyi- 
ségű adót. Hogy bejuthat, azt én se tagadom, de 
hogy nagyon kevés jut be, azt állitom; tény az, 
hogy a románok ezen intézményt és átalában 
véve a municipiumok rendezéseről szóló törvény 
azon egész ágát, a mely a megye bizottságok 
mikénti összealakitására vonatkozik, egy - épen 

a nemzetiségek és különösen a románok fathoz 
szoritására czélzó törekvés kifolyásának tekintik ; 
és nem kevésbbé tény az is, hogy ezen a köz- 
ügyek teréről való leszoritás a románoknak annyi- 
val inkább nehezen esik, mivel tudatával birnak 
annak, hogy mily nagy mérvben járulnak a köz- 
terhek minden ága viseléséhez, mazához a haza 
védelmezéhez s tudatával birnak annak, hogy e 
hazának nem kevésbé hü polgárai, — mint barki 
más. 

Részemről csak azt kérdem. hiszi az igen t. 
bizottmány magyar többsége szive bensejeben, 

hogy valaha egy ily törvény, minő a torvényható- 
ságok szervezésére vonatkozó törvénynek fenntebb 
idézett ága s jelesen a virilismus behozatala, va- 

laha megtörtént volna, ha hogy azok, a kik felta- 

lálták és megalkották. előre azt vették volna észre 
a beszerzett adatokból, hogy az oly törvényható- 
ságokban a hol a nemzetiségek vagy többségben 
vannak, ezek jutnának a bi ottmányban tulbefo - 
lyásra; hiszi-e, kérdem, hogy ez esetben is ily 

alakban létrejött volna ez a törvény? Én nem hi- 

szem. De hisz ez nem is lehet máskép; mindaddig 
mig a nemzetiségeket s fájdalom minket románo- 
kat is, mind meg annyi halálos ellenségnek néznek, 

természetesen abba igyekezik a magyar nemzet, 
hogy magát ezen állitólagos ellenségekkel szemben 

védbástyakkal körülvegye. Meggyőződésem szerint 
ez adott lételt a kérdéselt törvénynek is. A baj ere- 

deti oka tehát az irányunkbai féltékenykedés, 
bizodalmatlanság s az imént mondott egy- 

aránt téves mint káros feltevés ere dménye. 
Hogy mi románok, sokszor nyilvánitjuk — ugy ma- 

gunk között, néha a nyilvánosság terén is - elé- 

gedetlenkedésünket; nem egyszer zugolódunk ha- 
ragszunk, — igaz; de ennek oka épen az ilyne- 

mű reánk károsan ható intézkedésekben keresendő, 
vagy megtagadásában, illetőleg az oly segélyezé- 
seknek aránylag csekély mérvbeni adományozásá- 
ban, melyek p. közművelődésünk előhaladására 
szükségesek. 

Higyjék el önök, hogy a románok a magya- 
rok ellen halálos gyülőlséget egyáltalában nem táp- 

lálnak; mi jól tudjuk, hogy mind a magyarok, mind 
a románok, két aránylag bizony kicsiny faj vagyunk, 
a melyeket a végzet egymás mellé helyezett s mely 
mindkettő ugyanazon nagy nép-elemek árja által 
lévén fenyegetve, melyek mintkét szigetecskét, 
minden otdalról köritenek — a sors által arra vol- 
nánk tulajdonképen hivatva, hogy egymást ne 

gyöngiteni, hanem erősbiteni töreked- 
jünk, s hogy egymást kölcsönösen védelmezzük ; 
mi igen jól általértjük, hogy ha egymás ellen tö- 

rünk, ugy teszünk, mint tenne két testvér, a ki a 
helyett, hogy egyesült erővel, egymásnak hátat 
vetve védje magát a közös fenyegető bajtól, azon 
kezdené, hogy venné a szekerczét és sebet igye- 
keznék ejteni egyik a másik karán. Ha tehát zuxo- 
lódunk, ezt nagyobbára épen azon érzett fájdal- 

munk csikarja ki belőlünk, hogy miért nem adja 



több jelét a magyar annak, hogy ő is által látja 
a velünk való érdek közösségét és midőn a hata- 
lom kezében van s oly sok módja volna részint a 

törvényhozás utján, részint igazgatási uton erre — 
miért siet oly kevéssé tényekkel adni bi- 
zonyitványát annak, nemzetünkkel szemben, hogy 

ennek 1s javát igazán óhajtja. S miért nem igyek- 
szik elég gé, hogy ne tolja mind tovább-tovább 

: ezt a mindnyájunk által óhajtandó idő bekövetke- 

zését, melyben a két nemzet mint két őszintén sze- 
rető testvér szorithasson egymással kezet? 

Én inditványomat nem csak nemzetiségi szem- 

pontból indokoltam; de ha tettem nemzetiségi 
szempontból is, ki vetheti azt jogosan szemünkre, 

ha itt, e törvényes téren, melyen sérelmeink orvos- 
lására nekünk is munkálkodnunk szabad, ki igye- 
Kkeztem mutatni, hogy reánk nézve ugy is mint a 

haza polgáraira nézve, ugy is mint a nemzetiségre 

nézve s igy tehát kettős mértékben nyomasztó az 

emlitett törvény, jelesen a virilis intézmény ? S mi- 
után áll az, hogy magában az országgyülési te- 

remben, magas állásu férfiak nyiltan beősmerték, 
hogy egyik szempont ezen törvény eképi összeal- 
kotásánál, épen magyar nemzetiségi szempont volt; 

hogyan ne tekinthetnők mi remánok is, nemzeti- 
ségi szempontból is ezen intézményt s hogyan ne 
indokolhatnók annak sérelmes voltát ezen néz- 
pontból is. 

Egyébiránt ha a bizottmány igen t. tagjai nem 
nemzetiségi szempontból, hanem jogegyenlőségi, 

szabadsági vagy bármely más egyéb szempontból 
elfogadják és pártolják inditványomat, én ezen 
csak örvendeni fogok; már pedig én ily indokok- 

kal is védtem inditványomat annak szövegében és 
ösmeretesek az ország több jeles férfiainak a viri- 

lismus ellen felhozott, az egyéneknél többszörösen 

kifejtettebb motivumai e részben; s tehát csupán 
azért,mert olyan argumentumot is hallottam, mintha 

a virilismus a jogegyenlőséggel n e m ellenkeznék, 
kérdek erre vonatkozólag annyit: hogy ugyan 

hogyan ne ellenkeznék a jogegyenlőséggel oly in- 
tézmény, mely kiváltsagokat ád egyeseknek ezerek 

rovására, s mely által itt p. Kolozsmegyében 160 
virihs annyi jogélvezettel van felruházva, mint a 
mennyivel bir a megye összes többi 160,000-nyi 

lakossága, tehát egynek épen annyi befolyást, 
enged a közügyekre mint ezernek, bárha ezen 
ezer isten tudja hányszor nagyobb mérvben viselt a 
közterhek minden ágát, amannál. 

Ezuttal még csak azon ellenérvre kivánok fe- 
lelni, mely szerint állittatott, hogy a virilis intéz- 
mény csak nem tudom hány évtized mulva lesz 
szabadabb intézménynyel felcserélhető, mert kü- 
lönben a hatósági ügyek vezetése értelmetlenek 

kezére fogna jutni. Én magam sem óhajtanám a 
közügyeket tudatlan vezetés alatt látni s inditvá- 
nyom szövege eléggé tanusitja, hogy azt sem 
óhajtom, mikep a birtokosság, a tudomány és a 
többi tényezők kizárassanak a hatóságok ügyei ve- 

zetéséből; de hogy azon osztály, mely eddig oly 
csekély mértékben folvhatott be a közügyek inte- 

zésébe az eddiginél méltányosabb arányban vehes- 

sen részt választottai altal a köztörvényhatóságok 
ügvei kezelésében ezt igen is óhajtom, mert nagyon 

méltányosnak találom; de egyátalában nem félek 
attól, hogy ez esetben is tudatlan kezekre kerül- 
nek a megyék ügyei. S nem látom át, minő alapon 
tarthat ettől valaki, midőn a mindennapi tapaszta- 

lás ezzel homlokegyenest ellenkezőt tanusit; mert 
hiszen, kérdem, kik választják az országgyülési 
képviselőket, s kik a megyebizottmányi tagokat? 
egyiket mint másikat ugy-e ugyanazon választók ? 

Tudósok-e ezek, mind? Határtalan nagy többsége 
e választóknak nem áll tudósokból, de sőt teljes 
irástudatlan is van közöttök nagyon sok. Nó már 
tekintsük meg, ha vajjon választottak-e eddig is 

képzetlen, értelmetlen embereket, országgyüűlési 
követekül? Egyetlen egyet se. S hát megyebizott- 

mányi tagot? itt-amott megesett, hogy egyet- 
egyet választottak kevesebb képzettségüt is, s le- 
het, hogy egy-két olyan is beválasztódott, a ki 
olvasni nem bir; de a nagy többség talán csak 
nem nevezhető értelmetlen tömegnek. Lám tehát, 
nincs mit félnünk, ha szintén szabadelvübb módon 
lesznek is a megyebizottságok beállithatók. Minden 
virilisség nélkül is nem lesznek tudatlanok kezére 

juttatva a megyei ügyek vezetése. Nincs szükség 
évtizedekig várnunk a virilismus eltörölésével, min- 
den baj nélkül eltörölhető ez akár ma 1s. Különben 

is a gyakorlat szokta megadui a teljes képességet 
ugy a közéletben, mint a megyei ügyek körül; egy 
kis gyakorlattal olyanok is, kik talán nem egészen 
képesek, megszerzik az illő képességet ; uszni a 
szárazon nem lehet megtanulni; a ki uszni akar, a 
vizbe kell azt megtanulnia. 

Hosszasabb indokolással nem kivánván fá- 
rasztani a t. bizottmányi gyülést, kérem — az in- 
ditványomban felhozott okokra hivatkozva - 
hogy inditványomat pártolni méltóztassanak. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 5-én. 

—– T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

— Trefort Agoston vallás- és közok- 
tatási minister főméltósága szombaton d. u. fél 3 
órára érkezett be városunkba. Az indóháznál Filep 
Samuel főispán fogadta, ő excellentiája erre meleg 
szavakban válaszolt. Erre gróf Mikó Imre ő nagy- 
méltósága kocsijában foglalt helyet s hosszu kocsi 
sortól kisérve haladt a belvárosba. A hiidutczában 
nemzeti lobogókkal sorakozott tanuló ifjuság és 
képezdék növendékei képeztek sorfalat; Kolozsvár 
polgárai nagyszámmal jelentek meg itt. Ő excel- 
lentiája minden köszöntést a szivélyesebben vi- 
szonzott, azután az ,Európát-ban a számára be- 
rendezett lakosztályba vonult. - Örömmel je- 
gyezzük fel, hogy többen disz magyar öl- 
tönyben, kardosan, és tollas kalpaggal vettek részt 
Ő exelentiája fogadtatásában. 

— Az épületek megszemlélése. Val- 
lás és közoktatási miniszterink megérkezte után 
5 órakor már elindult k. Biásini D. polgártársunk 
csinos fogatában a m. kir egyetemi épület meg- 
szemlélésére. Ő excellentiáját B erde Aron rector 

s a tanári kar fogadta. Megtekintette ezután a 
„Károlina" orsz. kórházat s a piaczi templomnak 
előbb környékét, s azután magát a templom bel- 
sejét is. Kijövet ő excellentiája sétálva a piacz felé 

haladt kiséretével, megszemlélve a környező 
épületeket, mire csakkamar az „Eurapá4-ba tért 
vissza. 

— Diszgyakorlatot tartottak szombaton 
este 8-tól 10-ig városi s monostori tüzoltóink 
együttesen künn a mászóháznál, a megérkezett 
vallás s közokta ási miniszter itt léte alkalmából. 
Az egész környéket nagy népsokaság foglalta el. 
A tüzoltók ügyesen végezték a gyakorlatot, mely 
Minorich K. főparancsnok jelenlétében folyt le. 
Délután a minister ő exellentiája megérkeztekor a 
tüzoltók is sorakoztak az ,„Európa" szálloda előtt. 

— Trefort Ágoston vallás- és közok- 
tatási ministernél vasárnap délelőtt voltak tisztelegni 
a hivatalos testületek. Kolozsmegye tisztsége gr. 
Eszterházy Kálmán főispán által vezetve, városi ha- 
tóságunk pedig Medgyesi Tivadar h. polgármester- 
rel majdnem egy időben tette tiszteletét. Majd br. 

Jósika Lajos ő mlga, Keserű Mózes cz. püspök ő 
mlga és gr. Eszterházy Miguel ő miga keresték fel 
a ministert. Mlts. Horváth Sándor a pénzügyi hi- 
vatal személyzetét Az egyetemi karak tanári kara 
is megtette idejekorán tisztelgését. A helybeli r. 

kath. gymnasium tanári karát Várady Móritz igaz- 
gató vezette. 

— Fényes kivilágitás. Kolozsvár vá- 
rosa a vallás s közoktatási miniszter ő főméltósága 
iránti tiszteletből este fényárban uszott. A városház 

előtti téren nagy népcsoport állott gyönyörködve 
a ragyogó ország és város czimerekben. A Torna- 

vivoda intézet homlokzatát diszes transparent éki- 
tett e felirattal: ,„Éljen Trefort Agoston, vallás 
s közoktatási minisztert. A világitás mellett n hul- 
lámzó sokaságnak a katona zenekar is szerzett él- 

vezetet, az ,Európa" szálloda előtt játszott 4-5 
válogatott darabot. 

— Ünnepélyes diszebéd. Vasárnap d. 
u. 2 órakor a redoutban diszebéd volt az itt mu- 
lató Trefort Agoston vallás és közoktatási minisz- 
ter ő nmlsga tiszteletére. Ő excellentiája 1/, 3-kor 
érkezett mltsgs Pall Sándor őmgával a szép számu s 
logatott, körülbelől 160 személyből álló társaság 
közé, mely zajos éljenzéssel fogadta. A csinosan 

elrendezett asztalok körül városunk tekintélyesebb 
egyénei foglaltak helyet, Trefort Agoston miniszter 
ur jobbján ültek Pável Mihály g. kath. szamosujv. 

püspök, Br. Józsika Lajos ő nmisga, Gráf Ede 
honvéd tábornok és Keserü Mózes czimzetes püs- 
pök őnsga, baloldalán pedig : Nagy Péter ev. rel. 
püspök, br. Sütte táborszernagy, gr. Eszterházy 
Kálmán főispán ő mltga. stb. Jelen voltak e me- 
llett az egyet. tanárok a rector ő nagysága, hivatalos 
testületek főbbjei. Mig az ebéd folyt a redout előtt 
a katonai zenekar játszott, a teremben pedig mikor 

az szünetelt, Salamon János kedvelt népzenészünk 
társulata működött. Az ebéd e közben vidámon 
folyt s a harmadik tál étel után megkezdődtek, az 
ily nevezetes alkalmakkor elnem maradható toasti- 
rozások, Medgyesy Tivadar id. polgármester 

ur emelt legelőször poharat, éltetve a fenséges 
uralkodó királyi párt és családját. Utánna Nagy 
Péter Trefort Ágoston ő exját köszöntette fel, mire 

ő exja Kolozsvár lelkes közönségét éltetette. Mi- 
norich Károly tan. Mészáros o. tan. és a min. ur- 

ral jött egyénekre üritette poharát, id. Hincz Gy. 
pedig szintén Trefortra. Következett erre azután 
hosszu sora atosztoknak : afiatal nemzedék köréből, 
Hegedüs István a középtanodák és középokta- 
tás fejlődésére emelte poharát, Gyarmathy M. 
pedig Trefort Agostonra, Vára d Karoly a kolozs- 
vári egyetem jövőjére, annak jelenlegi tanári kará- 
ra emelék poharukat. Dr. Török Aurél egyetemi 

tanár is mondott egy csinos toasztot. Várady K. 
éltette még a két hadsereg közti egyetértést és 
legvégül Dr. Groisz Gusztáv egyet. dékán, min- 
den felekezet teljes vallásszabadságát. A minister 
ur Ő excellentiája fél 5-re távozott Páll Sándor ő 
nmgával az ebédről, a teremben az induló hangjai 
és a lelkes éljenek által kisértetve. Még megemlit- 
jük azt, hogy a karzatokat és ablakokat szép 

holgykoszoru foglalta el. 

— Trefort Agoston vallás- és közok- 
tatásügyi miniszter ő excellentiája ma hagyta elvá- 
rosunkat a reggeli vonattal. Ő excellentiája, mint 
halljuk, a torna-vivodát is meglátogatta, az egye- 
temen szombaton tette látogatását s ott a tanter- 
mek egyrészét igen szűkeknek, mog sötéteknek 
találta. Igaz. 

— Pável Mihály nem rég kinevezett gör. 
kath. szamosujvári püspök őmga szintén városunk- 
ban időzik s vasárnap délelőtt tette meg hivatalos 
tisztelgését a miniszternél. 

– Abt Antal egyetemi tanár vasárnap d. 
e. igen szép számu közönség előtt tartotta meg fő- 
lötte érdekes felolvasását: ,Az anyag tehetetlen- 
ségéről.2 A phisika köréből választott tárgya, a 
tapintatos és helyes előadás mindenkinek megnyer- 
te tetszését. Ritka szóp és válogatott hallgatóság 
kisérte a minden tekintetben tanulságos előadást és 
nevezett tanár urat, annak végeztével zajosan meg- 
éljenezték. 

– Vasárnap d. e. a Gabelsberger-Már- 
kovics ingyenes közös gyorsirászat gyakorlatot il- 
letőleg a gyűlésen abban állapottak meg, hogy 
hetenként háromszor, szeredán és szombaton 2 
órától 3-ig, vasárnap d. e. pedig 10—11-ig fog- 
ják a gyakorlatot megtartani. 

— Közgyülés. A kolozsvári műkedvelő 
szövetség vasárnap d. u. 4 órakor a nemzeti szál- 
lodában végkép megalakult. A gyülésen br. Bán- 
ffy Dezső elnökölt, Deáky Albert ideig. titkár 
pedig az alapszabályokat olvasta fel; Némi vitat- 
kozás után a közgyülés a valóban igen correcten 
kidolgozott alapszabályokat el is fogadta. Elhatá- 
roztatott három példánybani lemásoltatása és meg- 
erősités végett a hatósághozi benyujtása. A tiszt- 
viselők választására került a sor, elnöők a szava 
zatszedő bizottságot Haray Victor, K. Papp 
Miklós éz Hóry Béla urak személyében nevezi ki. 
Elnöknek közfelkiáltás utján b. Bán ffy Dezső vá- 
lasztatott meg, titkos szavavattal pedig igazgatónak 
K Papp Miklós; titkároknak Deáky Albert és 
Hóry Béla. Választmányi tagok lettek: Nagy 
János, Hegedüs István, Virág Lajos, Mol- 
dován Gergely, Kerestely Kálmán és Mino- 
rich AÁlbert. Legtöbb szavazatot nyertek még: dr. 
Szőts Emil és Móritz István urak. Pénztárnok- 
nak Tuts ek József; ellenőrnek Abrahám An- 
tal; könyvtárnoknak és sugónak Kabos Ernő, 
szer és ruhatárnoknak pedig Keresztesy Pal 
lettek megválasztva. B. Bánffy Dezső kimondja ün- 
nepelyesen a társulat megalakulását és megköszöni 
a bizalmat, mely őt az elnöki székbe igtatta. Haray 
Victor korülményei miatt le akar mondani a műve- 
zetőségről, azonban általános ohajra megmarad 
Feljegyzésre méltó K Papp Miklósnak egy ép oly 
szép, mint buzditó áldozatkészsege. Ő uryanis 20 
db. cs. kir. aranyat ajánlott fel vigjá- 
ték pályázatra a társulat részére, mely vigj. 
akár 1 felv. akár több lehet. A közgyülés lelkese- 
déssel éljenzi meg iga ga ójának szép tettét sjegy- 
zőkönyvilez mond köszönetet érte. A gyülés holmi 
apró ügyek feletti tanácskozás után 7 órakor osz- 
lott el. 

– A piaczi templom környezete 
megváltására részleteket fizettek 1872-ben: Aros 
ton Károly 5 Irt, Akonoz József 30 frt, g. Csáky 

György 50 frt, Frits Albert 5 frt, Dr. Hintz György 
41 frt, Láth János 25 frt, Ladányi Sindor 50 írt, 
özv Nemesányi Ferenczné hagyatéka 20 frt, Dr. 
Pataki Dániel hegva éka urbéri papirban 100 írt 
Gr. Rhédei János 1000 fit, Br. Woeselényi Ferencz 
25 frt, Szabó Farkas 10 frt, Karvázy József 50 

Írt, Hrobonyi Pál 10 frt, Vass Antal 10 frt, Pávai 
Antal 5 frt, Veres Forencz 40 trt, összesen 1481 
frt. Hazbér 4837 frt 10 kr. Tőkék után kamat 198 
frt. Kisegitőből kamat 141 írt 90 kr. Szelvények 
után 19 frt 98 kr. Vámház helyiért mészárosnők- 

től 16 kr. igy vétetett be 1872-ben 6678 írt 14 
kr. oszt. becsbe. 

Korbuly Bogdán, 
biz. elnök. 

Köváry László, 
biz. jegyző. 

Schütz János, 
pénztárnok. 

—– Fejedelmi vendégek Pesten. 
Mint hirlik, ő felsége a király, a bécsi kiállitásra 
érkezett fejedelmi vendégeivel le fog utazni Buda- 
pestre. A leutazás akkor történik, midőn a német 
császar is megerkezik, s ez alkalomkor Budán ud- 
vatiünnepély tartatik. 

Képcsarnok. 
Arabjellemképek. 

Báró Maltzan Henrichtől. 

Házára,bármily kényelmetlen is volt a mi fogal- 
mainak szerint, nagy gondot forditott a Hadschi. Fel- 
ékesitette festményekkel és virágokkal. Udvarát és 
szobáját kararai márvany és verdeantico darabok- 
kal kövezte ki, melyeket a római maradványokban 
gazdag Algir utczájáról szedett fel; atyai szeretet- 
tel mosta, kefelte, takaritotta naponként. Virágok 

nagy bőségben voltak nála mindtg. E nép külön- 

ben kedvellője a virároknak Ha egy készlet Azd- 

lejust (szines folyondár) vásároltatott, befolyatta 
azzal a szoba-falakat. A mi fogalmaink szerinti 

butorok természetesen hianyoztak a szobaban, de 

hosszában kényelmes mátráczok, melyek h: 
képen szőnyeggel voltak bevonva, nyugágy 
gálva. A algiriaknak ezen alacsony nyu 
azon magas párnákkal és vánkosok 
török faállványt helyettesítették, melyeknek 
complicált ruganyos diványaink csak utánzá 

Bármily terjedelmes volt azonban az öre 
meretköre, egy elem mégis kimagaslott belőlle, a 
t. i. hogy az ollónak meg a vasalónak lovagja Min 
denkit ismert, ki várossában ezen nemes mesters 
get folytatta. A legtőbb előtte nőtt fel, s jele 
volt a legelső öltéseknél. Minthogy nappal 
szeretett otthon ülni, neki is, mint mint algirin 
volt egy kiválasztott boltja, hol maga köré gy 
tötte barátait, s adományait kávé, édesség és 
hány alakjában kiosztotta. Saját kereskedésr 
nem volt szüksége, mert a mesteremberek sz 
telen tusakodtak azon megtiszteltetés felett, m 
bodéjába üsse fel az öreg nappali tanyájat. Ő eg 
ismerősömét választotta, egy bizonyos Hamudé 
mert az volt a legtágosabb. Ezen mühelyek eg 
ablakokkal teljes nagy teremben voltak felá 
melynek fülkéiben párnákon ültek a tű hősei. Tark 

minden korfokozat képviselve volt. A mi eng 
különösőn meglepett, azon udvarias, mondhatná. 
előzékeny készség volt, mely köztük uralkodott 
s a legnagyobb szabadság, mert akkor jöttek 
mentek, mikor akartak. Me-terüktől soha sem le 
hetett hailani ócsárlást; egyébiránt darab, és nem 

nap szám szerint dolgoztak. 

Munkájuk után nem sokat kaptak, s mégis 
mindnyájan meg voltak elégedve; bárha közülő 
legtöbben értek már jobb napokat is. Egyik gaz 

dag kereskedő volt, egy a másik, egy fiatal ember 
rövid idő alatt két örökséget pusztitott el a meg 
vendégelések és ajándékozások által, mint Hadcshi 
csakhogy fiatalhevében méghamarabb tul adott rajt 
Minthogy Hadschi most már csak plátói szerel 

ből hódolt a tünek, a műhelynek egyik sötét szö 
letébe ütötte fel trónját. Ott ült ő, körülvéve pi 
pákkal és Tschibukokkal, melyek a vendégek 
vártak, mert még itt is elfogadta a tányérnyalók le 
gióját. E mellett volt még egy csomó kávésfazék 
csésze, sütemény, édesség stb. 

Minthogy itt is nagyszerű lakomákat rend 
zett, ez áruhely mindig teli volt ácsorgó henyé 
lőkkel, mely körülmény szokatlan szinezetet köl 
csonzött neki. Olyan volt, mint a legélénkebb ká 
véház, csak mulattatóbb, mert a vendéglősseli vi 
szony beszédre kényszeritette az embereket, mi 
az arab kávéházakban többnyire unalom hono 

Egy nehány német, kiket én vezettem b 
arab körökbe, elnevezte az öreget „a sz bómú 
hely geniusának" s nem alaptalanul 
csakugyan ő volt e kis vilárnak éltető lelke. 
csak egyszer hiányzott, mintha minden 

volna: csak ő volt képes abba életet lehelni. 

Biasini gyorsutazási menetrendj 

1873. márcz. 27-től. 
Kolozsvár és Nagy-Enyed között, 

mivel a nappali vonat beszüntettetett,Biasini gy 
utazasa 1873 mart. 27-től elkezdve Kolozsva 
Nagy-Enyedre küldi gyorskocsijat, még pedtg 

formán, hogy Kolozsvárrói reggel 8 órakor min 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre erk 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 ó 

indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. 
moeneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enye 

éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csa 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig 
Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 

Egy személy ára 30 font szabad podgy 
szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az els 
közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 f 
tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy 
első vagy közbelső coupéba 3 frt — hátul 
peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr. — 
N-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 ki 
tonként. 

Felvételi iroda Nagy-Enyede 
rencz szallodájában. 

Távirati tudósitás a bé 

Maj. 3-ról. 1873 5 
nemzeti kölcsön T2.90. 18 

csön 102.50. Bankrészvények 943. 
nyek 322. — London 108.85 

Földtehermentesítési köt 
–. Temesi –. — Erdélyi 

Felelős szerke 



a S ro y felett 
kijavitását 1601 frt 

Ö gösszeg erejéig megál- 

engedélyezvén, enmnnek biztosi- 

é év máj hava 18- 

és irásbeli álete 
ilvános árlejtés fog tar- 

áll kozni kivánók az árlejtés megkez- 
a megállapitott épitési költség- 
mely egyszersmind kikiáltási 

vétetik - 5 ,-át készpénzül 
api forgalom szerint államkötvények- 
int bánatpénzt az árlejtési bizottság 
e letenni kötelesek, mely bánatpénz 

kozó részéről a vállalati összeg 10 

ra biztosítékképen kiegészitendő lesz. 
0 kr. bélyeggel és az 50, bánatpénzzel 
tt szabályszerű és kellőleg felszerelt 

ásbeli ajánlatok a szóbeli árlejtés 
dése előtt elfogadtatnak. 
rV, költségvetés, az árlejtési, az ál- 
és részletes épitési feltételek a mai 
kezdve a kolozsvári m. kir. mérnőki 

atal irodájában a délelőtti órákban meg- 
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ez) még zy 10,000 dr. 
ültetni való Semillion vessző, ezere 

20 ft. Marosujvári jószá- 
gában pedig, borász Fodor György- 

nél, (utóposta Felvincz) Alexan- 
ria muskatály, 2000 dr. vessző, 
zere a 10 frt. Trámini 1000, a 5 
Furmint a 4000 ezere a 5 fr. 
Bakator 5000, ezere a 4fr. — 
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Csép él 

tesen és 

lő Ő é Del el Becsig. Árjegyzékek és rajzok kivánatra bérmen- 

Ügynökök kivántatnak, 

Ph. Mayfarth és társa sépgyám majnai Frankfurtban. 

s sl 

T 
5— 

Tanács és segély azok számára, 

a kik szemgy engeségben szenvednek, s főleg megerőltetett ta- 

nulás és fárasztó munka által szemöket elrontották. 

Ifju korom óta meg volt nekem is az a rosz szokásom, hogy az éj csöndét vá- 

lasztám tudományos munkákra. Ez, valamint sok fáradságos optikai és finom mathe- 

matikai munkálat által szemeim annyira meggyengültek, hogy annyival inkább félhet- 

tem teljes megvakulástól, mert folytonos gyuladási hajlam állt be, a mely a leghire- 

sebb orvosok évekig tartó gyógyitásával is daczolt. E szomoru körülmények közt 

sikerült egy szert találnam, a melyet már 40 év óta a legjobb sikerrel hasznáok. 

Nem csak azon tartós gyuladást szüntette tökéletesen meg, hanem visszaadá szelme- 

imnek is teljes erejét és élességét, ugy hogy most 75 éves koromban szeműveg 

kik a legélesebb pápaszem segélyével sem voltak képesek hivatásukat teljesitni. Ezen 

szer kitartó használata után eldobták a szemüveget , 
vikszan eték E mosdó szer egy illatos szesz, a melynek alkatrészeit az ánizsnövény 

képezi. Nem tartalmaz sem drasticumokat, sem narcoticumokat, sem fém vagy más 

veszélyes részeket s Erdélyben valódi minőségben Teutsch J B.-nél Seges- 
d vártt kapható. Nagy üvegét 2 frt. 40 kron, a kissebbet 1 frt. 80 kron o. é. hasz- 

nálati utasitással. Azt tauáoslom tehát a szenvedőknek, hogy hozassák meg e szeszt, 
mert egy üveg soká elég használatra, s csak csekély adag folyóvizzel vegyitve kis fe- 
hér folyadékot ad, a melylyel reggel és estve, valamint fárasztó munka után kell a 

szem környékét megmosni. A siker igen jótékony és üde s egyuttal az arcz- 
bőr frisseségét is emeli. Örülni fogok, ha általa főleg azokon lesz segitve, a kik emye- 

detlen munkásság mellett az igazság világának föllelésében, szemök világát veszélyez- 

a mely a legtőbb esetben inkább rongálja mint 
de egészséges 

üveg hordásnak is elejét vehetni, 
erősíti a szemet. A szemüveg csak a szem hibás szervezetén segithet , 

vagy elgyengült szemeket soha sem crősithet vagy gyógyithat meg. 

A hires dr. Romershausen-féle szem-lél mindig készen 

kapható és pedig 
egy kis üveggel ! frt. 80 kr., egy nagy üveggel 2 frt, 40 kr. o. é 

Teutsch J. B. 
raktárában 

Segesvártt, 

mz Elárusitók nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedést kapnak. =EN 

1ő kézia, vontató-, járgany-, viz- és gőzműködésre [ 

120 frton o. ért. ingyen szállitva és vámmentesen A hírlapokban barmely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyórsan és 

azonnal kaphatók. 
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. 300 fttól 450 fttig. 
Pianinok 350 fttól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

*a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 

Zongorák 

159- 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

nélkül olvasom a legapróbb irást is, s mint fiatal koromban a legjobb látásnak örven- 

dek. Ugyane kedvező sikert tapasztaltam másoknál is, a kik közt többen voltak, a olozsvár torténete. 
s szemeik azelőtti élességét mag- oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világosiító rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. 327 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

tetik. E szer használata folytán a fiatalságnál annyira divatossá vált elferditő szem- 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

KERESZTESV P 
Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

L PAPIR-ŐZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

Kéé 

NKÁKAT. 
Alólirt kevom tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemü xoOnadlai moegrendieléest elfogad, u m. 

könyvek, bazmely bazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

pbaromútlevelek, vásárczédulák 16. t6. elető fegjutányosabb átak, gyjob é Foutos szolgálat melfett. 

F E. V A 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

Aro ar Ő I OMDAI MITTINK AT IS. 

HIVATALOS MUNKÁKRA NÉLVE 
mda. – miután Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

rmájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

den megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvartt, 


